PKW

60 % der Emissionen des Verkehrs
stammen von PKW = 102 Mio. t/a
CoO,

Von den 47,1 Mio. PKW (2019) in
Deutschland (692/1000 EW) sind
erst 0,142 Mio. Elektroautos (0,35 %).
Bis 2030 will die Bundesregierung
10 Mio. Elektroautos auf die StraBe
bringen. Dieses ohnehin zu geringe
Ziel kann nur durch Importe aus
China erreicht werden. Bis 2030
sollen 1 Mio. oOffentliche Lade-
punkte geschaffen werden, bis 2020
0,05 Mio. Bis dahin: Langsamer auf
Autobahnen: 100 km/h. Bahn, E-Bike
und OPNV statt Auto. Keinen SUV
kaufen.

LKW-Guterverkehr

35 % der Emissionen des Verkehrs
stammen von LKW =60 Mio.t/a

Der StraBenguterverkehr ist von
1995 mit 279,7 Mio. tkm auf 475,7
Mio. tkm im Jahre 2017 um 70 %
angewachsen. Frachten mussen
wieder auf die Bahn (19 g/tkm CO,)

und das Schiff (32 g/tkm CO,) geladen
werden, da der LKW 103 g CO,/tkm
bendotigt (Strommix D).

Flugzeug

Flugzeuge sind die groBten Klimakiller.
Der Inlandflugverkehr muss eingestellt
und auf die Bahn verlagert werden.
Fernflige fur Urlauber darf es in
Zukunft nicht mehr geben.
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Erderhitzung
verhindern -
Mobilitat mit
grunem Strom




Eine Voraussetzung fir die Verhin-
derung der Erderhitzung ist das
schnelle Wachstum der Erneuer-
baren Energien (EE) und dass die
Bundesregierung ihre Blockade des
EE-Ausbaus beendet. Alle hier
genannten Ziele fur die Reduzierung
der Emissionen werden sonst nicht

erreicht.
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Nachste Ausfahrt (

Der Verkehr ist verantwortlich fir
20,8 % der Emissionen in Gesamthohe
von 866 Mio. t Treibhausgasen in
Deutschland. Das sind rund
170 Mio. t/a. Davon entstehen 84,5 %
durch Verbrennung fossiler Brennstoffe.

Innerhalb von 20 Jahren muss es
gelingen, die fossilen Brennstoffe
durch grinen Strom zu ersetzen,
sonst kommt eine HeiBzeit.

Personenverkehr
Fahrrad

Der CO,-AusstoB eines Rades ist 5,4
g/km (Auto 124 g/km). Das Haupt-
verkehrsmittel der Zukunft muss
das Fahrrad werden.

In Deutschland gibt es 74 Mio. Fahr-
rader, davon 4,4 Mio. E-Bikes. Jeder
Haushalt hat 1,88 Rader. 98 % der
Deutschen konnen Rad fahren. 2018
wurden fast 1 Mio. E-Bikes verkauft.

Taglich sind 4 Mio. Menschen mit dem
Rad unterwegs. 25 % aller Wege sind
kirzer als 2 km und sollten mit dem
Rad bewaltigt werden. Bis zu einer
Entfernung von 5 km ist in der Stadt
das Rad das schnellste Verkehrsmittel.

Jeder sollte beim Kauf eines E-Bikes
(Pedelec 25) vom Staat unterstutzt
werden. Durchschnittspreis 2018 =
3.372 €. Davon die Halfte vom Staat.

OPNV

Beim gegenwartigen Strommix emit-
tieren die Bahn und der Reisebus 4 Mal
weniger CO, als ein Auto. Linienbus,

Tram und S- und U-Bahn die Halfte
eines Autos. Bei Verwendung von
grinem Strom sind diese Verkehrs-
mittel fast ohne Emissionen. Busse
mit eingebauter Batterie fur kurze
Strecken sollten vermehrt mit Ober-
leitung fahren, wodurch Batterien
und Ladezeiten eingespart werden
konnen. Die Busse sind dann viel
billiger herzustellen.

Bahn

0,6 % der Emissionen des Ver-
kehrs stammen von der Bahn.

Der Gutertransport sinkt von Jahr zu
Jahr. Die Bahn hat 2018 aber einen
Okostromanteil von 57 % erreicht
und will bis 2038 klimaneutral
fahren.

Im Fernverkehr werden je Person 1 g
CO,/km erreicht (Flugzeug =
201 g/km).




